### 重温经典

# 岁寒,然后知松柏之后凋

□ 喻清录

天寒地冻,万物凋零,惟有松柏依然郁 郁葱葱,傲然挺立。孔子曰:"岁寒,然后知 松柏之后凋也。"寓意宦海沉浮中,惟有政治 险恶之时,才能显现一个人不改松柏之志的

南宋初,宋高宗赵构苟延半壁江山,不 思恢复中原,重用奸臣,残害忠良,制造了一 系列冤案。赵构无子嗣,禅位于宋太祖赵匡 胤七世孙赵昚,是为孝宗。宋孝宗继位后做 的第一件事,就是平反高宗朝的冤案,他不 无激愤地下旨:"昨闻臣僚言,秦桧诬岳飞, 举世莫敢言,李若樸为狱官,独白其非罪。 章傑捕赵鼎送葬人,又搜其私书,欲傅致士 大夫之罪;翁蒙之为县尉,毅然拒之。此皆 不畏强暴,节概可称。三司详加访问其人, 如在,可与甄录。"他提到了两个震惊天下的 大冤案,即名将岳飞案、丞相赵鼎案,又提到 了这两个冤案中的两个忠义正直之士,即李 若樸、翁蒙之。

《宋史·岳飞传》载:宋高宗绍兴十一年 十二月,丞相秦桧、枢密使张俊、右谏议大夫 万俟卨狼狈为奸,诬陷岳飞谋反,赵构诏令 逮捕岳飞,炼成冤狱,赐死,时年39岁;岳飞 长子岳云、部将张宪同时遇害。据众多史料 记载,当时为岳飞鸣冤叫屈的并非李若樸一 人,而是四人:第一、二人为大理寺丞(执法 官)李若樸、何彦猷。大理寺在辩论岳飞案 情时,二人力言岳飞谋反证据不足,罪不当 死,但众人不听。第三人为太傅韩世忠。岳 飞冤狱炼成,韩世忠不相信,质问秦桧:"岳 飞谋反证据何在?"秦桧说:"莫须有!"("莫 须有"的意思历来说法不一,通行的说法是: 说有就有,何须证据!)韩世忠愤然曰:"莫须 有三字,何以服天下人心!"争论不已,秦桧 不听。第四人为进士智浹。智浹,汾州人, 好读书,通晓《春秋》,深明大义,敢于直言, 岳飞以宾客待之,遂为朋友。岳飞入狱,智 浹上书朝廷为岳飞鸣冤,秦桧大怒,将智浹 一并逮捕入狱。秦桧害死岳飞后,又对智浹 击杖一百,押送袁州看管。 《宋史·赵鼎传》载:宋高宗绍兴八年十

月,丞相赵鼎因反对秦桧与金国议和,被罢 免职务,逐出朝廷,安置到绍兴,秦桧得以独 揽朝政。七年后,秦桧又将赵鼎贬窜到广西 一个海岛上,令看管军将每月禀报赵鼎存亡 消息,必欲置之死地而后快。赵鼎在此居住 三年,乏粮,广西经略使张宗元常派人渡海 馈送粮米接济。绍兴十七年八月,赵鼎对其 子赵汾曰:"秦桧必欲杀我,我死,汝曹无患, 不尔,诛及一家矣!"乃绝食而卒,年六十 三。四方闻之,有泣下者。至绍兴二十年六 月,赵汾守灵已近三年,扶持赵鼎灵柩回到 衡州常山县故土安葬。左中奉大夫章傑乃 秦桧死党,当年曾因附会秦桧受到赵鼎斥 责,怀恨在心,常思报复,此时乃派遣同乡、 常山县兵尉翁蒙之以搜查私酒为名抄袭赵

家,意在搜获中外士大夫与赵鼎的来往书 信,然后按图索骥,将赵鼎故旧门生一网打 尽;但他对翁蒙之又不尽相信,于是派遣一 个亲信随行监督。翁蒙之是个正直之人,他 鄙视章傑的丑恶行径,想给赵汾报信,又有 人监督无法脱身,于是书写一纸便条,派一 亲兵从后院翻墙而出,密告赵汾:"速将家中 书信及弓刀全部焚毁。"拖延一个时辰后,翁 蒙之才带兵抄袭赵家,然而一无所得。章傑 无可奈何,遂迁怒于翁蒙之,将其拘押狱 中。翁蒙之的八旬老母恸哭呼冤于朝门,天 下皆知,舆论汹汹,秦桧、章傑见事情闹得不 可收拾,只好将翁蒙之释放,但贬为兰溪 尉。章傑有一幕僚魏掞之,对章傑的丑行深 以为耻,乃写一书信责备讽刺章傑,然后弃 官为民,回家乡种地去了。这些史料表明, 在赵鼎案中保持松柏气节的,并非翁蒙之一 人,而是张宗元、翁蒙之、魏掞之三人。

在中国的历史人物中,最能保持松柏气 节的,莫过于武则天时期的司刑卿徐有功。 《旧唐书·徐有功传》载:徐有功,河南偃师 人。起初为蒲州司法官,为政宽厚,不随意 杖罚官吏。众官吏感恩戴德,互相诫勉:"谁 犯了徐司法杖刑,我们就共同斥责这个人。 于是人人争相用命,徐有功任内,未杀戮一 人。武则天革命后,徐有功入朝为司刑卿。 当时酷吏周兴、来俊臣、丘神勣等人以谋反 罪名构陷无辜,举朝官员人人自危,莫敢正

言。惟有徐有功独存平恕,凡武则天诏令逮 捕关押大理寺的犯人,他详加勘查后全部无 罪释放,前后救活数百家上千人。武则天常 干朝堂声色俱厉质问徐有功,官员们无不震 恐悚慄,徐有功神色自若,据理力争,寸步不 让。徐有功的正直惹恼了酷吏,他们阴谋诬 陷徐有功谋反而置他于死地。恰巧,润州刺 史窦孝谌的妻子庞氏被家奴诬告,酷吏薛季 昶锻炼成罪,庞氏当斩首。徐有功复审时却 断定庞氏无罪,薛季昶于是诬陷徐有功包庇 恶逆,罪当斩首弃市。徐有功被捕时说:"难 道只有我一个人会死吗? 他们就不会死 吗?"坦然人狱。武则天看到奏报,召见徐有 功质问:"你断的案子,为何总是失于过宽?" 徐有功答:"过宽,臣下之小过;好生,圣人之 大德。愿陛下弘大德,则天下幸甚。"武则天 无言以对,但她深知徐有功是忠诚之人,绝 不会谋反,于是诏令庞氏及其三子免死,流 放岭南;同时罢免徐有功官职为庶人。史家 赞美徐有功:"听讼惟明,持法惟平。世皆纷 浊,不改吾清。"



## 人文历史

## 北宋李昭亮神道碑

□ 杨群灿

在万安山下李村镇袁沟村小学北边的田野里,有一通少见的 巨碑,即宋故赠中书令良僖李公神道碑,是河南省重点保护文 物。"故赠"即死后赠与的,"中书令"是官职名,"李公"指墓主李昭 亮,"良僖"是李昭亮死后朝廷封的谥号。

李昭亮生前官高位显,又是皇亲国戚,4岁就当了东头供奉官 (从八品),历任殿前副都指挥使、同中书门下平章事等职,所以墓 冢建造规格较高,现存的神道碑,碑首为少见的三螭首,雕刻精美 华丽。该碑由宋代著名画家王瓘书丹、篆额,大多碑文已漫漶不 清,墓前石像、石牌坊等大型石雕早已荡然无存,仅存一石羊收藏 于洛阳关林古代艺术馆;唯有那古朴、巨大的碑身、托碑的赑屃 (碑下边的龟形底座),无言地向人们倾诉着近千年的沧桑,只是 碑身严重地仰斜,亟待保护。

此碑立于宋仁宗嘉祐四年(公元1058年),通高6.25米,宽 1.56米,厚0.5米;碑座没入地下,碑首浮雕二龙戏珠图案,中有篆 书碑额,为"大宋故赠中书令良僖李公神道之碑"十五个大字,龟 座高0.70米,深埋土中;正文作楷书,结体险劲,古拙丰润,法度森 严,融汇颜柳,凡39行,满行108字。碑文谓:"宋故推诚保德崇仁 守正佐运翊戴功臣景灵宫使昭德军节度潞州OOO处置等使开府 仪同三司检校太傅同中书门下平章事行潞州大都督府长史上柱 国陇西郡开国公食邑一万……"

神道碑的碑文字数颇多,涉及的内容丰富,对李昭亮家世与 事迹记述祥备。

碑文对李昭亮保州平叛一事叙述较为详细。宋仁宗时,保州 (今保定)发生了云翼军兵变,直接威胁到了宋辽边界的安全,宋 仁宗诏令围剿平叛,然而攻城数日未果,且伤亡很大。为防止辽 国渗透,造成边境混乱,给朝廷带来更大的麻烦,仁宗皇帝批准了 欧阳修关于对叛军招安的建议,结果赦免的诏书送到城里,叛军 不予理睬,发出话来必须李昭亮亲自招安才肯纳降。李昭亮从轻 骑数十人,不持甲盾弓矢,攀到城头高呼:你们快快投降,可保无 虞,不然,将没有一个活的!然后悄悄地援索而下。第二天,城内 叛军大开城门投降了。李昭亮因平叛有功获得朝廷嘉奖。

碑文涉及了宋代的党争、边事、官职、地名、税制、灾情等问 题,内容颇为丰富,大有证史补史的价值。

## 闲情偶寄

## 春不老

□ 柳小离

友人带来一罐叫做"春不老"的小咸 菜,着实惊艳了一下,不仅因为它的味道 和颜色,更因为这个名字。

咸菜在我的印象中向来"格调"不高, 无非是些萝卜之类的粗笨之物,被泡进盐 水里,时间步步相逼,被杀得体无完肤。 原本生动的水萝卜、小黄瓜……迅速老 去,一副不在乎的样子,也是,日子都在盐 水里泡着,还能在乎些啥?

可是有一种咸菜,居然就叫"春不

这个名字,很青翠,很江南。

春不老,原来是和雪里红同属的一种 蔬菜,但是它的叶片比雪里红要宽大舒 展,和雪里红相比,它没有"筋",口感更加 脆嫩。它不像大部分蔬菜一样,最好趁着 早晨带着露水摘回来,翻炒几下就是一盘 清香。它必须要等,等到过了霜降,田野 里一片丰收过后的荒芜,才会被农人整车 的拉回家,一棵棵码放在盐水坛子里一 它存在的命运就是被腌制

我一直认为,作为蔬菜最重要的素质 就是新鲜。春天的韭菜秋天的菠菜,甚至 田野里那些绿莹莹的芥菜、蕨菜、薇菜,都 是新鲜的小精灵。没了新鲜,它们就没了 精气神。可以想象,一把嫩韭菜割回去, 存放几天之后会多么的垂头丧气和萎靡 疲累。可是春不老也是绿色的蔬菜呀,可 是为什么它收回家之后,不是趁着新鲜被 端上餐桌,来妩媚人们的味蕾? 它为什么 一定要被泡进盐水里?

那些被泡在盐水里的日子,混沌到室 息。同样是一棵菜,为什么命运给它的结 局是一口盐水坛子?它有一样青春翠绿 的叶片,洁白清纯的根,在那些阳光雨露 滋润下的时光,它也会有一些小小的愿望 吧?与小鸟蝴蝶游戏的时候,它也会有些 模糊的梦想吧?

我不知道它是否预知自己的命运。 可它只是努力地生长着,努力让自己的叶 片更舒展肥润,努力让自己的色彩更加鲜 嫩可人……如果知道最后的结局是一口 不见天日的坛子,它会不会放弃自己的努 力呢?

世间多少被弃置的命运,多少被弃置 的心,可是再卑微的事物也都有春天,它 们的春天就在那口腌菜坛子里。纵然受 过万般磨难煎熬,它们依旧保存着一粒绿 色的心,那历经千劫百难不老的灵魂,始 终坚持着前世的脆嫩欲滴。

人到中年,万般皆淡。可是春不老不 淡,它回味悠长的清气,无法言喻的咸香, 是那些新鲜蔬菜梦里的不老江南。

切上几根春不老,放在白磁盘里,和 友人熬一锅金黄的小米粥,夹一筷子春不 老,唇齿间,依稀前世的春天。



斑斓

摄

李宏硕

### 信手拈来

很希望能有 一场雪,飘飘洒 洒,寻梅踏雪,你 说该有多好。翻 翻唐诗,还是最喜 欢白居易的那首 《问刘十九》,炉火 旺旺地烧着,新酒 幽幽地香着,大雪 将下未下,朋友欲

来未来…… 就像朝思暮 想的一本书,等你 真正拥有了,却没 时间或者说懒得 看了。酒微醺、花 半开,生活的乐 趣,其实就在这朋 友来与不来之间 的拿不准的等待 里,就在这大雪下

与不下之间的不确定的期盼里。 我感兴趣的是,老白的这场雪究竟是下 了还是没下呢?

至少大家都认为1000多年前的唐朝的 某个冬天,是有这么一场有酒有红泥小炉的 温暖的雪的。你百度一下关于雪的古诗,肯 定少不了这首《问刘十九》,而且这首诗还被 选入上海教育出版社的九年义务教育课本 《语文》,第6单元每周一诗的第12首,在113 页,不信你可以去翻翻。

有争议的只是这一场雪究竟是下在了 洛阳,还是江西的九江。我比较认同前者。 老白的诗作中提到刘十九的仅两首,但提到 刘二十八、二十八使君的,就很多了。刘二 十八是刘禹锡,而其堂兄刘禹铜就叫刘十 九,是洛阳的富商,与老白常有应酬,这是其 一;再者,公元817年老白任江州(今江西九 江)司马,是不可能邀洛阳的刘十九喝酒的, 除非刘十九也在江西,大冷的天,我想不出 刘十九去江西的理由;第三个也是最重要的 原因,因为我也是洛阳人,工作生活的地方 距离龙门步行也不过十几分钟的路程,香山 寺、白园和自家的后院一样熟悉,从心理上 就希望这个雪夜访友的雅事发生在洛阳,比 如张继的《枫桥夜泊》、王维的《阳关三叠》、

刘禹锡的《石头城》,多少陌生的地方因了一 首诗的美丽而美丽着多少人的心灵,就像这 首《问刘十九》,一想起来就心生暖意。

这场雪究竟是落在了九江还是落在了 洛阳,是一桩公案。但公案之所以成为一桩 公案的前提是,唐朝的某个冬天的确落了一 场雪。这个前提是错误的,因为从《问刘十 九》的字里行间我们丝毫找不出飘雪的蛛丝 马迹——"绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来 天欲雪,能饮一杯无?"新酒如蚁,红泥小炉, 要下雪了,不知道老友能否来喝一杯?这是 老白在诗里表达的全部意思,雪下没下不知 道,朋友来没来不知道。问题的可能有四, 一是雪下了,朋友却没有来;二是朋友来了, 雪却没下;三是雪没下,朋友也没来;四是雪 和朋友都来了。

但这些都只是一种可能,我们误会老白 的《问刘十九》了。其实老白真正描写雪的 倒是有一首题目叫《夜雪》的一

已讶衾枕冷, 复见窗户明。 夜深知雪重, 时闻折竹声。

## 家园情怀

## 最爱洛阳好物华

□ 洛伊

洛阳啊,我不能不爱你——

你拥有豫西风情最浓郁的老街旧居,古朴风貌犹存,古典风

你完美承载沧桑、神秘、博大、悠远的文化气质,让人身心沉

你以十三朝古都的丰厚文化积淀,让这里的居民感到由衷的 自豪。你以昂扬的精神、长远的眼光、宽广的胸怀,善待八方宾朋。 你是历史明珠和现代都市的珠联璧合,是古典风貌和摩登风 情的姐妹齐心。

你拥有秀美的龙门山色,拥有那么多庄严、高贵、神圣的佛 像,拥有卢舍那独一无二的恒定、博爱与从容的微笑。

你拥有"绝代只西子,众芳唯牡丹"和"四色变而成百色,百般 颜色百般香"的牡丹,以浪漫的气质为媒,广交天下朋友。你"名 花倾国两相欢,常得君王带笑看",你"花开花落二十日,一城之人 皆若狂",你"唯有牡丹真国色,花开时节动京城"

你让李白、杜甫、王维、白居易、苏轼、欧阳修、范仲淹、刘禹锡 等文人墨客与你结缘,为你痴狂,为你着迷。

斋碑文。

你拥有记录风雨与岁月沧桑的关帝神庙,拥有千年帝都的宏

大气魄。 你有1500多年的建都史,有五大故城遗址。

千年帝都、牡丹花城、河洛之根、丝路起点……这些美丽的名 号也只能和你相配才更显风情。

你的美景和文化底蕴,让我永远描述不完、表达不尽……

## 招聘启事

洛阳·中国薰衣草庄园位于伊河东岸诸葛镇西马村,现因庄 园项目建设的工作需要,面向全区招聘,公告如下:

### 一、招聘岗位

班长1名,男,40岁以下,薪酬2200元/月,提供食宿。 保安9名,男,40岁以下,薪酬1560元/月,提供食宿。 优先考虑退伍军人。

### 二、报名方法

1、报名者持身份证原件及复印件1份、1寸照片1张到区综合 服务大厅就业培训窗口或镇就业办报名。

## 2、报名时间:即日开始,报满为止。

三、录用流程 1、由用工单位对报名人员进行统一面试,并对面试合格者进

2、培训合格后由用工单位安排上岗,试用期满两个月,试用 合格者,用工单位将与其签订劳动合同、缴纳保险,享受公司各项

凡伊滨区内身体健康、具有完全民事行为能力、符合条件的 居民均可报名。房屋已拆除且征地后家庭人均耕地面积低于0.3 亩的征迁人员优先。

联系电话:

69690569(综合服务中心就业培训窗口); 65925255(洛阳康鑫置业有限公司)。





《全国经济普查条例 |》坚持依法开展经济

伊滨区第三次全国经济普查领导小组办公室